

Центральная  
301

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 23 (7488) ♦ Пятница, 9 февраля 1973 года ♦ Год издания 56-й ♦ Цена 2 коп.

1973-й, решающий

## БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ, ДЕШЕВЛЕ



С хорошими трудовыми показателями вступила в третий, решающий год пятилетки доярка колхоза имени Кирова Раиса Николаевна Логвинова. Она от 27 коров надаивает в сутки по 220 килограммов молока. Если учесть, что с нормами в этом году трудно, успехи доярки весьма значительны и показательны. Много времени уделяет Раиса Николаевна и общественной деятельности. Она — член группы народного контроля, принимает участие в рейдах и проверках на своей ферме.

Фото М. БАБЕНКО.

### ШИРОКИЙ РАЗМАХ

Рабочие, инженеры и служащие заводов КПП решили годовой план выполнить к 22 декабря и дать к этому времени продукции на 21 миллион 75 тысяч рублей. Только сборного железобетона будет выпущено 188 тысяч кубометров. Это значительно больше прошлогоднего. Особое внимание уделяется в новых обязательствах качеству продукции.

Борясь за выполнение социальных обязательств, все заводы комбината успешно справились с выполнением январского производственного плана, что позволило в целом по КПП выполнить план реализации на 100,3, по валовой продукции — на 106 про-

центом. Перекрыто задание и по выпуску сборного железобетона. Вместо 14350 его выдано 16012 кубометров.

Как и прежде, впереди идут коммунисты. В числе их монтажник кавалер ордена Октябрьской Революции А. Назаров, бригадир электросварщиков, награжденные орденами Трудового Красного Знамени, Е. Застряхов, Н. Горбатов, награжденный орденом «Знак Почета» Ю. Ларин, бригадир формовщиков кавалер ордена «Знак Почета» В. Максимов.

С самой наилучшей стороны рекомендовали себя коллективы, руководимые В. Холодовым, Н. Дворинкиной, Я. Строительной.

А СОЛОВЬЕВ.

### ПЕРВЫЕ УСПЕХИ

Развернутое социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана третьего, решающего года девятой пятилетки, работники горторга с первых дней нового года добиваются заметных успехов в труде. План товарооборота за январь выполнен на 100,5 процента.

Начальник отдела кадров А. А. Покроушин рассказал:

— Многие работники прилавка сейчас трудятся с высокой организованностью. Среди них кол-

лектив продовольственного магазина № 9, где исполняющей обязанности директора П. В. Елизарова. Этот магазин выполнил план по товарообороту за январь на 100 процентов. На 100,7 процента завершил план января коллектив протомарного магазина № 49 (директор Л. И. Протасова). Коллектив мебельного магазина № 24, руководимый А. Г. Максимовой, план за январь выполнил на 113,3 процента.

С. АЛЕКСЕЕВ.

Наши  
интервью

## Голубые трассы Родины

Гражданской авиации СССР исполняется сегодня 50 лет. В связи с этой знаменательной датой наш корреспондент А. Ашинов встретился с начальником аэропорта В. М. Поляковым и попросил его ответить на ряд вопросов.

— Виктор Михайлович, сегодня у вас большой праздник. Как встречает его ваш коллектив?

— Подготовка к этому знаменательному событию проходила под знаком развертывания социалистического соревнования в честь 50-летия образования СССР. Мы добились заметных успехов. В прошлом году было перевезено более 72 тысяч пассажиров. Это больше, чем намечено планом. В первом квартале за успехи в труде нам присуждено первое место среди транспортных организаций и переходящее Красное знамя горкома КПСС и горисполкома, а также объединенного авиаотряда.

Большая работа проведена авиационной службой. Обработаны посевы в хозяйствах Балаковского, Вольского, Пугачевского, Ивантеевского, Перелюбского и Духовницкого районов. Вносились такие удобрения, как суперфосфат, мочевины, сульфат аммония, селитра под-

озимые посевы пшеницы и ржи, под поздние культуры — кукурузу, просо и другие.

Вот уже третий год работы на полях колхозов и совхозов районов начинаются с января, в то время, как по плану они должны проводиться с марта — апреля.

— Видимо, к ним вы приступили и в текущем году?

— Сейчас работают два самолета. Один в совхозе «Волгарь» нашего района и второй в совхозе «Солянский» Пугачевского. Возглавляют экипажи командиры В. И. Семенов и В. Г. Беляков.

Среди тех, кто в прошлом году вышел победителем в социалистическом соревновании, обработав посевы более чем на 30 тысячах гектарах, значатся имена В. А. Мурысева и Ю. Я. Капитанова.

— Вы рассказали о летном составе. А каковы успехи остальных служб?

— Технический состав у нас представлен авиатехниками, механиками, мотористами. Обслуживающим персоналом являются работники автобазы, отдела перевозок, служб связи и управления воздушного движения. Четко выполняют обязанности по обеспечению готовности авиационной техники на химических работах и транспортной авиации авиатехники А. Н. Куликовича и В. П. Стецура. Обеспечивает бе-

зопасность полетов, руководит движением, посадками, сообщает условия полетов службы, возглавляемая В. И. Никитиным. Старшим диспетчером аэропорта является В. Н. Гоголев.

Уверенно организуют связь самолетов с землей и с аэропортами других городов, обеспечивая работу приводных радиостанций связисты под руководством А. С. Резника. Отдел перевозок обеспечивает билетами пассажиров, выполняет работы по загрузке, отправке, соблюдению регулярности движения самолетов. Здесь службу возглавляет т. А. Никитина.

— Наш город растет быстрыми темпами. Какова перспектива развития аэропорта?

— Уже сейчас самолетами АН-24 пассажиры Балакова отправляются в Москву, Сухуми, Минеральные воды, Саратов, на АН-2 — в Пензу, Куйбышев, Базарный Карабулак, Лопатино, Духовицк, Хвалынский, Маркс. В текущем году откроется новая линия, которая свяжет Саратов и Балаково с курортом Чапаевский.

По решению городского комитета партии и горисполкома намечен перенос аэропорта. Строительные работы на новом месте начнутся в текущем году. Проект-

## XI СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Очередная сессия городского Совета депутатов трудящихся состоялась во Дворце культуры химиков. Были обсуждены следующие вопросы:

1. Итоги выполнения мероприятий по благоустройству и улучшению культурно-бытовых условий жизни трудящихся на 1971—1972 годы.

Докладчик — заместитель председателя исполкома горсовета О. Ф. Подгорнова.

2. Утверждение плана развития городского хозяйства и мероприятий по благоустройству и улучшению культурно-бытовых условий жизни трудящихся на 1973 год.

Докладчик — председатель исполкома горсовета Г. А. Касаткин.

Содокладчик — председатель планово-бюджетно-финансовой постоянной комиссии Н. Я. Затевацкий.

3. Исполнение бюджета города за 1972 год и утверждение бюджета на 1973 год.

В обсуждении вопросов приня-

ли участие депутаты: Г. Ф. Головачева — преподаватель средней школы № 1, А. И. Максакон — начальник ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой», Г. А. Дударева — инженер энергорайона, Л. Б. Бутовский — директор комбината химического волокна имени Ленина, К. М. Иванова — прядильщица кордного производства № 1, Г. С. Голованов — директор Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола, Т. Г. Ботвиновский — главный архитектор города, В. Д. Делашинский — редактор газеты «Огни коммунизма», А. Ф. Чуприн — начальник районного узла связи.

На сессии приняты постановления по обсужденным вопросам, утверждены план развития городского хозяйства и мероприятия по благоустройству и улучшению культурно-бытовых условий жизни трудящихся на 1973 год, бюджет города на 1973 год. Принята к сведению информация о деятельности исполкома горсовета между X и XI сессиями.

## XI СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА

Состоялась XI сессия (тринадцатого созыва) районного Совета депутатов трудящихся. Депутаты заслушали доклад: «О плане развития местного хозяйства района на 1973 год» председателя райплана тов. С. П. Драгунова и «Об исполнении бюджета района за 1972 год и о бюджете района на 1973 год» заведующего райфо тов. М. И. Гандельсмана.

В обсуждении докладов приняли участие директор фабрики индивидуального пошива одежды тов. В. В. Ларин, зав. складом колхоза «Знамя коммунизма» депутат тов. Н. Т. Рябова, председатель исполкома Красноярского сельсовета депутат тов. Н. М. Закамова, заместитель главного врача горрайбольницы депу-

тат тов. Т. И. Комиссарова, главный лесничий лесхоза тов. А. Н. Павлова, начальник отдела капитального строительства райсельхозуправления тов. Н. К. Гапонов, первый секретарь райкома КПСС депутат областного Совета тов. В. Ф. Уваров и другие.

Сессия утвердила план развития местного хозяйства и бюджет района на 1973 год и по обсужденным вопросам приняла соответствующие решения.

Признаны полномочия избранных депутатов Балаковского районного Совета депутатов трудящихся Л. Н. Булгаковой по Ивановскому избирательному округу № 58 и Я. В. Сосна по Березовскому избирательному округу № 74.

## ВЬЕТНАМ ПОБЕДИЛ

Воля и мужество братского вьетнамского народа одержали великую победу. Отрадно, что в этой победе Вьетнам был не одинок, он постоянно ощущал внимание и поддержку социалистических стран, нашей страны. С народом Вьетнама были все прогрессивные силы мира, в том числе и американский народ, требовавший прекращения войны.

Заря мира взойшла над Вьетнамом. Теперь народы мира должны строго следить за выполнением всех пунктов соглашения. В первую очередь вывести все американские войска и предоставить право вьетнамскому народу самому решать свою судьбу.

И. ПАПЕНИН, плотник-бетонщик СУ-9, член бригады коммунистического труда.



## Комсомольская жизнь

Богата, содержательна трудовая биография комсомольской организации управления механизации строительных работ ордена Ленина управления «Саратовгазстрой». Она пополнилась в минувшем году новыми страницами трудового подвига. Ребятам никогда не забыть знойное лето второго года девятой пятилетки, когда вся стройка напрягала усилия для того, чтобы на месяц раньше срока сдать в эксплуатацию вторую очередь Саратовского оросительного канала. Вместе с опытными прославленными механизаторами, строителями ударными делами отличались и молодые рабочие. Комсомольско-молодежная бригада монтажников Анатолия Землянского в трудовом соперничестве с коллективом Героя Социалистического Труда Н. П. Деркача в отдельные декады добивалась лучших технико-экономических показателей.

Когда была одержана победа в заиргизной степи, многие бригады механизированной колонны были направлены на форсирование котлованов под фундаменты объектов завода фосфорных удобрений. На Всесоюзной ударной комсомольской стройке мы выполнили план в 1972 году на 149,9 процента.

В решающем году пятилетки

перед управлением механизации стоят еще более ответственные задачи. Значительно повышено задание по строительству завода фосфорных удобрений. Кроме того, в 120 километрах от Балакова наши посланцы возведут две стационарные насосные станции Приволжской оросительной системы мощностью 35 кубометров воды в секунду. Строители дали слово сдать их в эксплуатацию к 15 мая нынешнего года, чтобы хлеборобы Марковского района уже весной смогли напоить живительной влагой нивы на площади пять тысяч гектаров. С завершением строительства всей Приволжской оросительной системы поливной клин в Саратовском Заволжье увеличится более чем на 40 тысяч гектаров.

По инициативе комитета комсомола УМРС и при активной поддержке парткома управления механизации на строительство ударных объектов девятой пятилетки направлены комсомольско-молодежные бригады и экипажи. Монтажники во главе с А. Землянским сооружают вторую насосную станцию в 15 километ-

рах от Маркса. Комсомольско-молодежная бригада Анатолия Жданова на Всесоюзной ударной комсомольской стройке — на заводе фосфорных удобрений — дает путевку в жизнь прогрессивному экономическому методу — готовит фундаменты на буро-набивных сваях. Передовой опыт позаимствован у строителей Камского автомобильного завода.

Пламенный призыв партии — развернуть подлинно массовое социалистическое соревнование в решающем году пятилетки вызвал у молодежи новый трудовой подъем. После опубликования Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников промышленности, строительства и транспорта в комсомольских группах прошли собрания, на которых были приняты повышенные социалистические обязательства. Смысл их — озаменить решающий год пятилетки ударным самоотверженным трудом.

Серьезные обязательства приняты на своем собрании комсомольцы и молодежь автопро-

рабства. Здесь созданы четыре комсомольско-молодежных экипажа. Машины у ребят далеко не новые. Но несмотря на это, молодые механизаторы в своих обязательствах записали: каждую машину выводить на линию не менее 22—24 раз в месяц и обслуживать закрепленные объекты на отлично; экономить горюче-смазочные материалы, приобрести смежную профессию, бороться за звание экипажа коммунистического труда.

Комсомольцы автопромышленности слов на ветер не бросают. Комсомольско-молодежному экипажу в составе Валерия Зайцева и Валентина Ярцева уже присвоено почетное звание экипажа коммунистического труда.

В тракторном участке создано пять комсомольско-молодежных экипажей. В текущем году наше управление получило 21 новый бульдозер, из которых четыре доверены молодым механизаторам А. Дмитриенко, Л. Окавову, А. Шмелеву и другим. Молодые бульдозеристы, стремясь как можно производительнее использовать технику, повышают профессиональные знания, общеоб-

разовательный и идейно-политический уровень.

На днях мы провели комсомольское собрание, на котором обсудили Постановление VIII пленума ЦК ВЛКСМ «О задачах комсомола, вытекающих из решений декабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС и доклада товарища Л. И. Брежнева «О 50-летию СССР». Исходя из данного постановления, молодые механизаторы определили конкретные задачи на третий, решающий год пятилетки. Главное сейчас — развернуть боевое комсомольское соревнование за успешный ввод в эксплуатацию важнейших объектов строительства, направить энергию молодых на досрочное выполнение социалистических обязательств. Наши ребята изо дня в день стараются идти в ногу с передовиками строительства, равняются на лучших, чтобы успешно выполнить задачи, поставленные перед нами в решающем году пятилетки.

Д. ПОДКОВЫРИН, секретарь комитета комсомола управления механизации строительных работ.

## ТВОРЧЕСТВО

Морозный январь перелистал листки календаря. Но все мы находимся под впечатлением событий, связанных со знаменательной датой в жизни страны — 50-летием образования Союза Советских Социалистических Республик. Сколько выдающихся свершений приходится на коллективы, вставшие на трудовую вахту в честь этой даты. Социалистические обязательства второго года пятилетки работники завода успешно выполнили. Сверх плана выданы сотни единиц изделий. Повысилась производительность труда. Улучшилось качество продукции. И заслуга в этом всех: рабочих, инженерно-технических работников и служащих.

Коллектив цеха прессформ небольшой. Здесь трудится всего около ста человек. Однако на нас лежит высокая ответственность. Прессформы, изготавливаемые в цехе, отправляются на многие предприятия страны. К нам поступают заказы для предприятий химической промышленности Барнаула, Шекина, Красноярска, Каменска, Гомеля и многих других городов. Вот почему специалисты стремятся выполнить задание так, чтобы не было претензий и замечаний ОТК, а продукция отвечала высоким требованиям качества.

Решающим фактором экономической эффективности производства служит неуклонное повышение производительности труда на базе достижений науки и техники, передового опыта. Наши участки оснащены новейшими конструкциями станков и оборудования. Имеются универсально-обрабатывающие, высокоточные координатно-расточные станки, совершенно нового типа координатно-шлифовальный станок, гальваническое оборудование. Использование первоклассных приспособлений позволяет добиваться высокой чистоты отделки поверхностей. Так, формующие поверхности изготавливаемых прессформ должны иметь чистоту обработки не менее 9—10 класса точности. Затем они проходят процесс хромирования, что

улучшает обрабатываемые поверхности.

Партия призывает советских людей провести социалистическое соревнование под лозунгом — дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами. Это означает, что нужно значительно повысить темпы производства, обращая при этом особое внимание на технико-экономические показатели продукции.

На нашем заводе зародилось соревнование, направленное на повышение производительности труда на каждом рабочем месте. Инициатором его стал лучший токарь завода Анатолий Кордашов, поддержавший предложение токаря завода имени Дзержинского Владимира Бабича соревноваться за лучшие показатели в текущей пятилетке. Сейчас у них немало последователей. Среди них можно назвать слесарей-инструментальщиков Николая Синицкого, Сергея Горелова, Алексея Тарасова, коммуниста токаря Сергея Лазарева и Геннадия Клепикова, чей портрет помещен на заводскую Доску почета.

Свой усилия они направляют на то, чтобы продукция отвечала высоким требованиям ГОСТа. Так, в цехе освоено производство сложных изделий, таких как звездочки к центрифуге. На их изготовление задаются крайне «жесткие» размеры, требуется высокий класс чистоты и точности. Не случайно для производства этих деталей работники цеха вынуждены изготавливать специальные приспособления. Такое универсальное приспособление сделано для сложно-профильной шлифовки при изготовлении пуансонов и матриц прессформ.

Много труда и умения затрачено на производство синусной поворотной плиты с постоянным магнитом, предложенной начальником технического бюро Виктором Яковлевичем Шатровко и

технологом-конструктором отдела Таисией Алексеевной Сафоновой.

Интересно по замыслу приспособление двухкулачкового самоцентрирующего патрона с полочками для фрезерных и токарных работ, предназначенное для обработки составных пуансонов и матриц. Благодаря приспособлению достигается обработка закрытых формующих поверхностей и совмещение кромок по линии разбега. Выгода налицо. Раньше обработка велась вручную методом подгонки. Терялось много времени. А некоторые работы вообще невозможно было производить без этого приспособления, разработанного Т. А. Сафоновой и технологической службой.

Нынешний год решающий в текущей пятилетке, год упорной борьбы за выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС.

В цехе между собой соревнуются два механических и гальванический участки, возглавляемые опытными воспитателями В. Андреевым, И. Растегаевым и Н. Сусликовым. Между ними регулярно подводятся итоги социалистического соревнования, выявляются победители, широко используются формы морального и материального стимулирования. Особенно внимательно было изучено Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании соревнования работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год». Оно помогает решать конкретные задачи, намеченные на текущий год по досрочному выполнению плана, выпуску высококачественной продукции с меньшими затратами труда.

В. ШИКАНОВ, технолог цеха прессформ завода запасных деталей комбината химического волокна имени В. И. Ленина.

## ● Производительность — на высшую ступень



На молочнотоварной ферме колхоза имени Кирова систематически выпускается «Крокодил». Рисунки, выполняемые механизатором Владимиром Гольцевым, остры и лаконичны. Фото. М. БАБЕНКО.

## Для жителей городов и сел

Утверждены основные показатели развития экономики области на третий, решающий год девятой пятилетки. Преду-сматривается дальнейший рост всех отраслей хозяйства, повышение материального и культурного уровня жизни населения.

План развития местного хозяйства комментирует председатель областной плановой комиссии В. П. Калинин:

— Предприятия местной промышленности в 1973 году выпустят продукции более чем на двести миллионов рублей, в том числе почти на 20 миллионов рублей товаров культурно-бытового и хозяйственного обихода. При этом заметно возрастет производство хлебобулочных и кондитерских изделий, увеличится выпуск мебели, одежды, посуды и других товаров массового спроса. В связи с этим будут реконструированы и расширены саратовские заводы эмалированных изделий и велоколясок, Балашовская мебельная фабрика, цехи Аткарского и Новоузенского промкомбинатов и другие предприятия. Всего в текущем году намечается реализовать товаров широкого потребления на 16 процентов больше, чем в прошлом.

Объем розничного товарооборота государственной и ко-

оперативной торговли должен составить 1726 миллионов рублей, что на 80,5 миллиона рублей превышает уровень 1972 года. Возрастет рыночные фонды всех основных товаров. На самообслуживание планируется перевести 290 магазинов.

Улучшится бытовое обслуживание населения. Жителям городов и сел области намечено оказать различные услуги на 50,6 миллиона рублей. Это на 13,3 процента больше, чем в 1972 году, а в сельской местности прирост составит 17,4 процента. Уже сейчас у нас работают 452 предприятия службы быта, в том числе 232 — в сельской местности. Более тысячи ста колхозов и совхозов имеют на центральных усадьбах дома быта, комбинаты бытового обслуживания или комплексные приемные пункты.

В 1973 году предполагается ввести в эксплуатацию (по линии местных Советов) 319 тысяч квадратных метров жилья, построить и отремонтировать около 500 километров дорог с твердым покрытием, проложить 34 километра газовых и 16 километров водопроводных сетей. Расширится сеть учреждений народного образования и здравоохранения.

(ИВ «СН»).





Хотя зима в разгаре, но и весна не за горами. На хлебоприемном пункте проводится большая работа по подготовке к весеннему севу. Идет проверка семенного фонда. Члены группы народного контроля Ф. Е. Егоров и М. И. Конусова (на снимке справа) вместе с заведующей лабораторией З. М. Сметановой проверяют качество семян.

Фото М. Бабенко.

## СОХРАНИМ РЫБНЫЕ ЗАПАСЫ

В нашей стране проводится большая работа по сохранению и воспроизводству рыбных запасов.

Строятся очистные сооружения, осуществляется целый комплекс работ по искусственному разведению рыбы и многое другое.

Сейчас полным ходом идет строительство различных оросительных систем. В прошлом, да и нередко теперь, при строительстве водозаборных сооружений не учитываются интересы рыбного хозяйства, а проектная документация не согласуется с органами рыбоохраны. Положение же об охране рыбных запасов и о регулировании рыболовства в водоемах СССР предусматривает забор воды из рыбохозяйственных водоемов для нужд предприятий только при условии

установки специальных приспособлений, предохраняющих рыбу от попадания в водозаборное сооружение.

В некоторых хозяйствах Балаковского района имеются насосные установки, забирающие воду для полива полей и плантаций. Одни оборудованы слабоэффективными устройствами, другие — вовсе не оборудованы. Поэтому большое количество молодки рыбы может попадать в насосные установки, выноситься на поля и гибнуть. Приемные рукава насосных агрегатов зачастую опускаются на небольшую глубину, где держится в летнее время мелкая рыба. Это приносит вред рыбному хозяйству.

Изучено, что много мальков попадает в трубы ночью. Мелиораторам даны рекоменда-

ции реже забирать воду в ночное время. Ячейки оградительной сетки у приемника водозабора насосной установки не должны превышать двух миллиметров.

Органам рыбоохраны предоставлено право предъявлять иск заводам, колхозам и совхозам, учреждениям, наносящим ущерб рыбному хозяйству. Сумма штрафов будет идти в доход государству на воспроизводство рыбных запасов.

Руководители колхозов, предприятий, водозаборных устройств должны позаботиться о сохранении молодки рыбы.

**Ю. ПРОСВИРНИН,**  
инспектор  
Хвалынской  
рыбоохраны.

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

### Нет, это не мелочь

Столяр Изгарин, уходя с работы, набил полные карманы гвоздями. Но до дома он их не донес, так как был задержан. После этого случая народные контролеры решили проверить, как вообще столяр расходует гвозди, получаемые на складе для производственных нужд. Оказалось, что Изгарин вколачивал их не только в изделия для колхоза, но и в пристройку, возводимую у собственного дома.

Правление колхоза передало материалы дела о хищении гвоздей в товарищеский суд. На суде Изгарин вел себя вызывающе: «Подумаешь, — говорил он, — гвоздей взял на трешку, а шум подняли на сотню рублей. Без нескольких килограммов гвоздей беднее колхоз не станет. Мелочь это. Но колхозники придерживались другого мнения: «Колхозным добром не может распоряжаться каждый как ему вздумается, — говорили они. — Ни с чем останемся».

И действительно, не остановившись сегодня гвозди, он завтра возьмет мешок с пшеницей. Все начинается с малого — и хорошо и плохо. И дело не только в размере ущерба. Налицо — неуважительное отношение к общественной собственности, стремление пожизниться за ее счет. Товарищеский суд оштрафовал расхитителя на десять рублей.

К сожалению, это не помогло. Не сделал Изгарин должных выводов: вскоре стащил десяток досок, а потом несколько листов шифера. Эти факты послужили основанием для привлечения его к уголовной ответственности.

«Надо было еще по первому факту кражи арестовать Изгарина», — сказал мне знакомый, когда услышал об этой печальной истории. Мой знакомый был не прав. Всегда поступать нужно так, как этого требует закон. Согласно смысла закона, к лицам, впервые совершившим мелкие хищения государственного или общественного

имущества (на сумму не более чем на 50 рублей), применяются меры общественного воздействия. Поэтому органы следствия и не возбудили сразу уголовное дело. Человеку была дана возможность испустить вину добросовестным трудом, честной жизнью.

Вместе с тем из этого правила есть и исключения. Порой лица, совершившие мелкую кражу, присвоение, растрату, мошенничество или злоупотребившие своим служебным положением, привлекаются к уголовной ответственности. Это касается тех, кто был ранее судим и судимость с них не снята и не погашена. Таким же образом решается вопрос и в отношении людей, не имеющих постоянного места жительства или работы. После первого мелкого хищения предстают перед народным судом и граждане, которые недостойным поведением показывают, что к ним нецелесообразно применять меры общественного воздействия. Согласно статье 96 Уголовного кодекса РСФСР, перечисленные категории правонарушителей могут быть приговорены за мелкие хищения к лишению свободы на срок до шести месяцев или к исправительным работам до одного года. В качестве меры наказания возможен и штраф в размере до 50 рублей.

Повторное мелкое хищение является более опасным деянием. К ответственности за это преступление привлекаются лица, достигшие шестнадцати лет. Преступники могут быть приговорены к штрафу до ста рублей или к лишению свободы на срок до двух лет. В отношении столяра Изгарина суд избрал последнюю меру наказания.

Финал закономерен. Ведь любая кража наносит урон социалистической собственности, интересам граждан. Поэтому такие действия запрещены законом и нарушители его никогда не остаются безнаказанными.

**И. ГРАНКИН,**  
юрис.  
(ТАСС)

## Спасибо вам, люди

Я мать троих детей. Работала уборщицей контрольного районного объединения «Сельхозтехника». Семейное положение, а также полученное ранее недостаточное общее образование не позволяли мне даже и мечтать о хорошей профессии. Конечно, обо всем этом было известно и управляющему объединением Н. А. Цареву.

Приглашает он как-то меня в кабинет и неожиданно объявляет о том, что переводит в механическую мастерскую ученицей шлифовщика. Поначалу я приняла это предложение за шутку: «Какая из меня шлифовщица». Потом подумала, что от меня хотят просто избавиться. Много пережила и даже втайне от детей плакала. Решила уволиться по собственному желанию. Не знаю, как бы все обернулось, если бы не Николай Васильевич Тарасов. Это наш сторож. Сам он инвалид, а продолжает трудиться. Пользуется большим ува-

жением рабочих и служащих. Заметил он мое плохое настроение, расспросил, в чем причина, а потом и говорит:

— Тебе добра желают, а ты в обиде. Иди, Раиса, в цех, учишься настоящему делу. Ведь самая лучшая профессия — рабочая.

Убедил меня мудрый человек, и я согласилась. И вот теперь уже самостоятельно работаю шлифовщицей. Будто заново на белый свет народилась. Полюбила эту первую в жизни рабочую профессию, стала больше зарабатывать, лучше жить. А главное убедилась в огромных возможностях нашего советского строя. За короткий срок из меня, простой полоторки, сделала рабочего человека сложной и очень нужной профессии. А еще я убедилась в необходимости следовать совету старших.

Спасибо вам, люди!

**Р. БОРИСКИНА,**  
шлифовщица,  
механического цеха  
районного объединения  
«Сельхозтехника».

## БЕРЕЧЬ НАРОДНОЕ ДОСТОЯНИЕ

Охрана от огня социалистической собственности и личного имущества граждан — важное государственное дело. Поэтому, наряду с органами государственного пожарного надзора, этим вопросом должна заниматься и общественность: добровольные пожарные дружины, внештатные пожарные инспекторы, добровольные пожарные общества.

В колхозах и совхозах наиболее действенной формой охраны народного достояния стала пожарно-сторожевая охрана (ПСО), оснащенная современной пожарной техникой. Эта форма охраны оправдала себя. Но многое зависит от руководства колхозов и совхозов. Там, где руководители хозяйства, партийные комитеты, исполкомы сельских Советов депутатов трудящихся правильно понимают роль и задачи пожарно-сторожевой охраны, она находится на должной высоте.

Хорошо налажена пожарно-сторожевая охрана в колхозе имени Кирова, где председателем колхоза Д. М. Раевский, начальником ПСО П. Е. Федоров. Здесь построено добротное пожарное депо с наблюдательной вышкой, имеется освобожденный начальник ПСО, организовано круглосуточное дежурство, всегда наготове два пожарных автомобиля. Начальник ПСО П. Е. Федоров повседневно занимается профилактической работой, ежедневно бывает на производственных объектах колхоза, в школе, в клубе, в детском саду и жилых домах. Не случайно на протяжении почти 5 лет в этом хозяйстве не было ни одного пожара.

По итогам социалистического соревнования в честь 50-летия

СССР пожарно-сторожевой охраны колхоза имени Кирова совместным приказом областного управления сельского хозяйства и управления внутренних дел присвоено звание «Лучшая пожарно-сторожевая охрана» с вручением Почетной грамоты. Личный состав ПСО награжден денежной премией, председателю колхоза Д. М. Раевскому вручен ценный подарок.

Но не во всех хозяйствах района этому важному вопросу — охране социалистической собственности — уделяется должное внимание. В колхозах «Победа», «Новый быт», «Заветы Ильича» до сих пор нет освобожденных начальников ПСО, не организовано круглосуточное дежурство шиферов и членов ПСО при пожарном депо. Вследствие этого в данных хозяйствах в 1972 году произошли пожары со значительными материальными убытками.

Нельзя допускать того, чтобы уничтожалось огнем народное достояние. Поэтому долг каждого руководителя хозяйства — создать боеспособную пожарно-сторожевую охрану, подобрать на должность начальника ПСО работоспособного, грамотного товарища, который бы постоянно занимался предупредительно-профилактической и организационной работой.

Все эти меры помогут сберечь народное достояние от огня, тем самым будет внесен определенный вклад в выполнение труженниками сельского хозяйства нашего района плана третьего, решающего года пятилетки.

**Н. БУБЫНИН,**  
начальник отделения государственной пожарной охраны  
ОВД.

## «СЕЛЬХОЗТЕХНИКА» ПРИМЕТ ЗАКАЗЫ...

### В ПОМОЩЬ СТРИГАЛЯМ

Почти со 120 овец позволит снять «шубу» за час новый электростригальный агрегат ЭСА-12/200. Причем сделать это он сможет во всех климатических зонах страны, как в закрытых помещениях, так и под навесом.

На «вооружении» установки — двенадцать стригальных машинок МСУ-200. Они выгодно отличаются от ныне действующих: во-первых, электропривод их совершенно безопасен, ибо двигатель питается током напряжением не 220/380, а 36 вольт. Во-вторых, освонить их легче да и утомляют они стригалей меньше, чем машинки серийные МСО-77В.

Данные испытаний (а они широко проводились во многих зонах страны) сами за себя говорят: новые агрегаты позволяют повысить выработку бригады стригалей в 1,8 раза.

### «ПЕЧКА» ДЛЯ ЦЫПЛЯТ

В первые дни жизни — до месяца — цыплятам необходимо устойчивое, без температурных перепадов тепло. Его дадут фермам новые брудеры БП-1. Они оснащены автоматическим регулятором температуры, контрольным термометром, способны обогреть — каждый два с лишним квадратных метра, на которых размещается 500—600 цыплят.

И еще одно достоинство брудеры — пожаробезопасны, снижают по сравнению с существующими установками расход электроэнергии на треть.

(Копр. ТАСС)



9 февраля — день рождения В. И. Чапаева

# ЧУВАШИЯ — РОДИНА ЧАПАЕВА



В ремонтном цехе обувной фабрики впервые начали производить ремонт резиновой обуви. Для этой цели в Саратов была откомандирована на практику одна из лучших тружениц цеха Галина Петрова.

Сейчас Галина успешно справляется с заданиями, делится своим опытом с подругами.

Фото М. Бабенко.

## Вечер выпускников

3 февраля в средней школе № 10 состоялся традиционный вечер встречи с выпускниками. Школьный зал украсили цветами. На стенах лозунги. В центре — крупные буквы: «Образование — клад; труд — ключ к нему». На столах — в красивом оформлении живые цветы.

Выпускники и педагоги располагаются за столиками в центре зала. Вечер начинают ведущие Н. Ступина и В. Жирнов — учащиеся 10 «Б» класса: «Мы рады встрече с вами в родном нашем школьном зале... Сегодняшний вечер пусть будет вечером воспоминаний, вечером дерзаний».

Звучит мелодия «Школьного вальса», напоминая выпускникам о прошедших школьных годах, о детстве.

Выступают выпускники: о своей учебе рассказала Людмила Тихонова, делится своими планами на будущее Валя Хрусталева и Раиса Потехина. Интересно о своей работе рассказал Женя Кувшинов. Но главным во всех выступлениях было: хорошее настроение будущих выпускников, слова признательности и благодарности родной школе и учителям «... за то, что тысячи дорог открыты нам теперь».

С большой теплотой говорит о своих выпускниках их бывшая классная руководительница Ирина Михайловна Лазовская.

Пришли поздравить выпускников октябрят. Приветствует их под звуки горна и барабана группа пионеров, они желают присутствующим не забывать школу и жить так, чтобы школа гордилась своими воспитанниками.

Затем был дан небольшой, но интересный концерт художественной самодеятельности. Яркие костюмы узбеков и оригинальное оформление танца пришлось по душе зрителям. Задорную белорусскую польку сплясала группа семиклассников, но больше всего аплодисментов досталось на долю исполнителя «Матросского танца» ученика 9 «а» класса Сергея Костюнина.

Вокальная группа 10 класса поет популярную песню «Десятый класс», и все невольно задумываются над простыми словами этой песни.

Вторая часть вечера проходила в кинозале. Директор школьного кинотеатра ученица 8 «б» класса Людмила Евсеева рассказала коротко о его работе.

На вечере были показаны II и III выпуски мультфильмов «Ну, погоди!», что вызвало восторг у всех присутствующих. Закончился вечер танцами.

И. ТРАЩИЛИНА.

Издавека долго, течет река Волга...

Без устали несет она свои величавые воды. И с крутого колотья еще во времена Ивана Грозного смотрелся в нее главный город чувашской земли Шулершак (Чебоксары).

Необычный городок поразило воображение великого кобзаря Тараса Шевченко. Он назвал его «живописным и грязным», «ничтожным, но картинным». Особенно бросилось ему в глаза обилие церквей в Чебоксарах. «Для кого и для чего они построены? Для чувашей? Нет, для православия». Для прославления бога, царя. Расходы на народное образование в царской Чувашии не превышали 18 копеек на душу населения.

Из века в век, из уст в уста передавалась горькая поговорка: «Когда народам раздавали счастье, чувашини завязывали онучи и опоздал на дележ». Мечта о счастье вела их под знамена Степана Разина и Емельяна Пугачева. Мечта рождала удивительные сказки и песни.

Новое летоисчисление пришло в Чувашию с Великим Октябрем. И гордятся народы древней земли волжской, что именно здесь родина славного рыцаря революции, любимейшего героя Василия Ивановича Чапаева.

В небольшой деревушке Будаика близ Чебоксар корни Чапаевской родословной. В 1887 году 9 февраля в русской семье крестьянина Ивана Степановича и Екатерины Семеновны родился шестой ребенок, сын Василий. Об этом найдена метрическая запись Вознесенской церкви. Имеется она и в нашем музее.

Как наследство от крепостничества фамилию детям давали от имени отца и так из поколения в поколение. Отчество отсутствовало.

Дед героя Степан Гаврилов был крепостным владельца Будаики Скрипина. Имел непокорный бунтарский характер. За отказ обрабатывать на барщине после 1861 года сидел в тюрьме. Справедливый, крепко сложенный Степан Гаврилов был старшим в артели грузчиков.

Как-то попросился к ним в ар-

тель грузить бревна инородный бедняк. По окончании работ подрядчик не сразу отдал деньги. Их должен был получить на всю артель Степан Гаврилов. Позабыв имя старшего, инородец бегал по пристани, искал Степана и всех спрашивал: «Не видели будайского старика, красивого, кудрявого, все говорит: «Чапай, Чапай!»

«Он, Чапай, не отдаст тебе денег», — подшучивали над ним грузчики. Наконец, заработок был получен временным работником, а кличка «Чапай» так и осталась за Степаном. За потомками его закрепилось прозвище «Чапаевы», которое для внуков Степана Гаврилова стало официальной фамилией.

Семья Чапаевых жила очень бедно. При проведении крестьянской реформы помещик выделил лишь четвертные наделы. В результате крестьяне были обречены на вечную беспросветную нищету. Как не бережливы были Чапаевы, но хлеба со своего клочка земли хватало лишь до февраля.

Зимой дед и отец работали на лесопромышленников. Рубили, возили лес. Иван Степанович тесал шпалы, делал бочки, чаны для пивных заводов. Мать, Екатерина Семеновна, ходила по поленищине, порой с прудным ребенком на руках.

Последние годы дед работал сплавщиком. Сплавлял плоты с верховьев Волги в Саратов и даже в Астрахань. В одну из бурных ночей 1891 года разбилось кормовое чело плота и Степан Гаврилович утонул.

Возможно впервые от отца услышал Иван Степанович о хлебородном Заволжье, о Балакове. И задал он думку: «А не поискать ли лучшей доли, лучшей жизни».

Ах ты, доля моя, доля, Доля бедняка, Тяжела ты, безотрадна, Тяжела, горька...

С раннего детства запомнил Василий эту песню отца. А еще врезались в память горькие слезы матери, похоронившей одного за другим троих детей. И гордость, детская радость от первых удач, когда шестилетнему мальчугану отец разрешил сесть на

лошадь, а потом и ездить в ночное пасти коней.

Расторопный, смысленый мальчик рос на радость всей семье. Был он любимцем и у сверстников ребятешек.

...Проснувшись утром, Вася выбегает на улицу и залезает на плетень своего двора. В домотканной рубахе, как жаворонок, сидел он и напевал, насвистывал песни. Тотчас на улице появлялся один за другим друзья: начинался день и начинались разнообразные игры. К полудню ребята бегут на пруд купаться. Каждый старается первым добраться, чтобы «согреть» воду для остальных. Когда же поспеют ягоды, грибы вся дружная компания 7-9-летних ребят с маленькими лукошками и с кусками черного хлеба в карманах, отправляется в лес. В этих лесных походах роль старшего всегда принадлежала Василию. Он лучше других знал ягодные места и тропинки в лесу. И обычно уговаривал ребят «дальше, чем на голос не расхотится».

Ягодное лукошко семьи Чапаевых хранится и в музее. Любимыми играми зимой были катания на салазках.

Самой интересной была игра «в цареву гору». Требовалась большая ловкость, сила, чтобы удержаться на обледенелой крутой горе и не дать сопернику стянуть себя.

Ранней весной 1897 года когда Волга освободилась от ледяного покрова и разлилась по полям и лугам левобережья, а по ее просторам пошли первые пароходы, семья Чапаевых переезжает в Балаково. Нелегкое, непривычное было это дело в те годы. Но недолго в 1895-96 годах, смертельный голод, нищета заставили оторваться от родного места.

Утешая жену, Иван Степанович говорил: «Не плачь, Катерина. Все равно, куда бы мы ни заехали, хуже не будет». По сей день сохраняют память жители Будаики о трудовой семье Чапаевых. Помнят даже горькую шутку Ивана Степановича: «Хотел было железом крышу покрыть, да раздумал, больно шумит, когда дождь, детей разбудит. С соломенной спокойней!».

Музей переписывается с чапаевскими родственниками в Чебоксарах. Получены от них, как реликвии, кочедык и лапти, словом, то, чем пользовались Чапаевы и при жизни в Балакове.

Нет уже старых Чебоксар, несколько домиков осталось от бывшей деревни Будаики. Теперь это Чапаевский район города Чебоксары. Новая завидная судьба Советской Чувашии, на знамени которой два ордена Ленина.

В годы Великой Отечественной войны восьмидесяти одному воину Чувашии присвоено звание Героя Советского Союза. На чувашской земле вырос космонавт-3 Андриян Григорьевич Николоаев.

Замечательные люди трудятся на полях, фабриках, заводах Чувашии. Десятки государств покупают ее товары. Гостеприимно раскинуты по республике скатертные дороги — трудовой подарок молодежи 30-х годов. Но самой величественной дорогой остается Волга. По всему свету разносит она старые и новые былые волжских берегов...

Стоит в Чебоксарах памятник народному герою: Чапаев скачет на коне, высоко вскинув саблю.

Память о легендарном земляке повсюду — в названиях поселков, колхозов. Писатели Чувашии пишут о нем книги, собирают сказки в народе, слагают песни на родном языке. Юные чапаевцы рапортуют об изготовлении троллейбуса из металлолома, собранного пионерами ко дню рождения Чапаева, конечно, играют в «Чапая» озорно и весело.

Чувашский комсомол в тесной дружбе с прославленной Чапаевской дивизией. Ежегодно посылает он лучшую достойную смену в ее ряды.

Молодежь республики на его подвигах учится высокой революционности, преданности своей Родине, мужеству.

Г. ПЕТРОВА, научный сотрудник домашнего музея В. И. Чапаева.

РЕДАКТОР В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Правление Балаковского райпотребсоюза

### ПРОИЗВОДИТ НАБОР

учащихся на 6-месячные курсы поваров и пекарей в Новоузенскую школу и Калининскую школу Саратовской области.

Учащиеся этих школ обеспечиваются стипендией от 45 до 54 рублей в месяц и пользуются бесплатным общежитием.

За направлением обращаться по адресу: г. Балаково, улица Шевченко, 88 (4-й микрорайон), райпотребсоюз.

3-1

Балаковскому райпромкомбинату

### ТРЕБУЮТСЯ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: шофер на автомашину ГАЗ-51, столыры 2-5 разр. ученики обойщиков (женщины). Справиться: пл. Советская, 65 с 8 до 17 часов.

3-1

Балаковскому пассажирскому автопредприятию

### ТРЕБУЮТСЯ:

шоферы 1, 2 и 3 классов, кондукторы, контролеры, слесари-автомонтажники, слесари-мотористы, кузовщики-жестянщики, токари, технички, мойщицы автобусов.

5-3

Производственное управление водопроводно-канализационного хозяйства

### ПРИНИМАЕТ НА РАБОТУ:

слесарей по ремонту водопроводных и канализационных линий и колодцев, газосварщика, электромонтеров, рабочих-грузчиков — заготовителей реагентов, уборщиц.

На капитальный ремонт зданий и сооружений: рабочих строительных специальностей, слесарей водоканализационных сетей со сдельной оплатой труда, экскаваторщика на Э-302. Адрес: улица Радищева, 55.

5-5

ПМК-10 треста

### «Балаковводстрой»

### ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

электромонтеры, дипломированные сварщики, каменщики, штукатуры, маляры, плотники, бетонщики, подсобные рабочие, мастер-гидротехник. Обучение специальностям организовано на предприятии.

Адрес: ПМК-10, проезд автобусами № 7, 2, 12, троллейбусом № 1, 2. Остановка «Хлебозавод».

10-7

Трест «Балаковомежрайгаз»

### просит граждан,

имеющих самовольно установленные газобаллонные установки, находящиеся в городе и селах Балаковского района, зарегистрировать в тресте или у ответственных за газовое хозяйство колхоза или совхоза в срок до 1 марта. Регистрация необходима для приведения газобаллонных установок в соответствие с нормами эксплуатации и безопасности в газовом хозяйстве с целью приема их в эксплуатацию.



10.30 — Новости. 10.45 — Для детей. «Приходи, сказка!». 11.15 — «Над всей Испанией безоблачное небо». Многосерийный художественный телефильм. 3-я серия. 12.30 — «Аэропорт с рассвета до

рассвета». Телевизионный очерк. 13.00 — Шахматная школа. 13.30 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Парное катание. Произвольная программа. 15.15 — К 50-летию гражданской авиации СССР. Программа документальных фильмов. 17.15 — Беседы о воспитании. 17.50 — «Наука в борьбе за урожай». 18.20 — Для школьников. Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Советского Союза Я. Ф. Павловым.

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 9-10 февраля. ОПЕКУН — в 9, 11, 17 час. РУСТАМ и СУХРАБ — в 13, 15, 19-15, 21-15.

Космос. 9-10 февраля. ЗИМОРОДОК — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Октябрь. 9-10 февраля. ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТОМА СОЙЕРА — в 9, 13 час. СМЕРТЬ ИНДЕЙЦА ДЖО — в 11, 15 час. РАМ И ШИАМ (две серии) — в 15, 20 час.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 9-10 февраля. ДЖЕЙН ЭЙР — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Малый зал. 9-10 февраля. СИНЯЯ ПТИЦА — в 10, 12, 14 час. КОРОЛЕВА ШАНТЕКЛЕРА — в 16, 18, 20 час.

Клуб «Гидростроитель». 9 февраля. ТОЛЬКО ОДИН ТЕЛЕФОННЫЙ ЗВОНОК. 10 февраля. ЧЕЛОВЕК С ДРУГОЙ СТОРОНЫ. Начало в 18, 20 час.

19.00 — Новости. 19.10 — Творчество народов мира. 19.40 — Для детей. «Театр «Колокольчик». 20.00 — «Москва и москвичи». Телеобозрение. 20.30 — Концерт, посвященный 50-летию гражданской авиации СССР. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. 22.00 — «Время». 22.30 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Мужчины. Произвольная программа. По окончании — новости.